

第四届人民文学新人奖在鄞州颁发

我市作家徐海蛟获散文新人奖

本报讯(记者陈青 鄞州记者站续大治)第四届人民文学新人奖昨日在鄞州颁发,中国作协副主席、著名评论家李敬泽,《人民文学》主编施战军以及国内一线的文学名家、评论家、《散文选刊》等全国著名刊物掌门人出席颁奖典礼。马拉、王甜、彭敏、魏玲、徐海蛟、包文平分别获得长篇小说、中篇小说、短篇小说、非虚构、散文、诗歌新人奖。

我市青年作家徐海蛟凭长篇小说《无法抵达》获奖,这篇1万多字的散文像一组宏大的乐章,写的是山里人进城的故事。徐海蛟写下了那些背井离乡的人的疼痛、期盼、梦想和挣扎,他们翻过山,趟过水,走了八千里路,灵魂却被卡在了路上。徐海蛟是鄞州人,近年专注于散文创作,曾获浙江省“五个一工程”奖、浙江省优秀文学作品奖、储吉旺文学奖优秀散文奖等。

颁奖委员会给《无法抵达》的颁奖词是:徐海蛟的散文是一幅幅忧伤的画面,无数动心的场景,映出一个群落的命运。作者以冷寂之笔,为自己故土的人们刻下悲悯的祭文。在高楼与桥梁之间,在人情与市井之中,乡村人作为都市文明的异者,无法抵达自己栖身的精神之乡。这是对奢侈的都市世界作出的批判性的注解,也是对情感和人性归宿的深深热望。

《人民文学》是中国文学最为重要、最具权威、最有代表性的刊物,中国诸多作家如钱锺书、莫言、贾平凹、曹文轩等曾经在《人民文学》的推动下迅速成长起来,走向文坛。“人民文学新人奖”是国内为扶持和奖掖文学新人,助推青年作家成长而设立的一个颇具分量的文学奖项。

鄞州是我市散文创作的强区,昨日上午,鄞州散文学会成立,徐海蛟当选为首任会长。

徐海蛟散文作品研讨会举行

本报讯(记者陈青 鄞州记者站续大治)昨日,刚刚获得人民文学新人奖的鄞州区作家徐海蛟散文作品研讨会举行,这是一场高规格的文学研讨和深层次的文学对话,《人民文学》主编、著名评论家施战军,《人民文学》副主编李东华,中国散文四大名刊之《散文选刊》主编葛一敏、《散文》主编汪惠民、《散文百家》主编贾兴安、《美文》常务副主编穆涛以及省市有关专家,围绕徐海蛟最近七八年的散文写作,探讨了徐海蛟的写作走向和艺术形式。

徐海蛟从少年开始散文创作,中间从未间断,他的散文写作富有气象,情感充沛,题材开阔,思想深邃,表现技法纯熟,涉及乡村记忆系列、历史系列、非虚构系列

等。徐海蛟一直试图在散文写作中呈现生命之思和时代之痛,在散文写作中挖掘人性的种种奥秘。他的散文具有南方作家特有的雅致韵味,也具有知识分子的担当和责任,并形成了清静、诗性、悲悯的风格。

近年来,徐海蛟获得了好几个颇有分量的散文学奖。2011年,他的历史散文《秋白,1935》经《文学港》杂志刊发后,被《散文选刊》和《读者》杂志头条转载,并入围当年“华文十佳散文”排行榜。2013年,他的历史散文《寒霜与玫瑰的道路》入围中国散文排行榜。长篇散文《归期不详》获得2014年度储吉旺文学奖最佳散文奖,并成为宁波高中语文教师高级职称考试的现代文阅读试题。

吴菊萍、林萍、刘国娟、郑秀丽四位爱心妈妈亮相

九龙湖马拉松着力打造慈爱品牌

本报记者 姬联锋
镇海记者站 张寒
通讯员 郭茜

昨天早上7时,离开赛还有一个小时,镇海箭港湖广场上已经人山人海,现场气氛十分热烈。

在九龙湖国际半程马拉松开幕式中,有四位特邀嘉宾带领造血干细胞捐赠方阵亮相,她们分别是全国道德模范、“浙江最美妈妈”吴菊萍,“浙江道德模范”林萍,“浙江好人”刘国娟和“中国好人”郑秀丽。她们带领着全省2015年造血干细胞捐赠者和镇海区造血干细胞捐赠志愿者分别组成两个“爱心方阵”,手持写有“人道”“博爱”“奉献”“我捐献 我健康”等标语的旗帜进行爱心接力跑,以实际行动诠释生命接力、奉献为爱的理念。

为了更好地体现“慈爱”这一主题,本次比赛的组委会特别邀请这四位典型人物作为爱心妈妈,以所有参赛运动员报名费为基础,设立“爱跑基金”,用于资助省内家庭经济困难的学生,通过她们与困



图为马拉松比赛现场。(周建平 摄)

境学生结对的方式,帮助他们渡过难关。

“爱跑基金”于去年首届九龙湖马拉松举行时成立。去年4月,首批30名受助学生确定。去年,镇海区红十字会爱心专户收到冠名基金——“爱跑基金”捐款18余万元。赛事组委会今年又甄

选了15名贫困学生对他们进行救助,与4位爱心妈妈一起继续关心这批贫困学生的日常生活和学习。

省红十字会专职副会长高翔详细介绍了“爱跑基金”新设的“博爱项目”的基本情况。今年3月,九龙湖马拉松慈爱工作组策划了

“日行万步”公益项目,计划筹集约21万元资金用于救助浙江省范围内已实现器官捐献的困难家庭的孩子。目前省红十字会在捐赠者家庭中已筛选出38名符合救助条件的孩子。省红十字会在比赛前晚还与镇海区人民政府签订了设立“爱跑基金博爱项目”的协议,确保项目持续、有效推进。

除此之外,本次比赛前期也举办了一系列以公益为主题的配套活动。如“公益嘉年华”以爱心义卖和捐款的形式,将全部所得存入“爱跑基金”专户;“日行万步”,倡导选手或市民捐赠“步数”来参与公益活动。此外,镇海区红十字会还将邀请爱心捐赠者、爱心妈妈、上届比赛前三名运动员等在九龙湖马拉松赛道旁开辟公益林,命名为“九马林”。

“我们希望结合多种形式的公益活动,打造全国首个‘人人运动、人人公益’的马拉松慈爱品牌,为九龙湖马拉松增添公益亮点。”镇海区红十字会常务副会长胡金红说。

亲子阅读嘉年华 拉开“书香海曙”全民阅读季帷幕

本报讯(记者周燕波 海曙记者站朱尹莹 通讯员应颖)在4月23日“世界读书日”的夜晚,海曙区图书馆之夜——“小海狸”亲子阅读嘉年华拉开了“书香海曙”全民阅读季的帷幕。当晚的活动吸引200多户家庭参与。

“小海狸”亲子阅读嘉年华包括悦读演讲堂、“小海狸”亲子绘本交换、亲子家庭分享阅读、故事亲子游园活动等6项主题活动。

5岁的椰椰当天晚上跟着爸爸在绘本交换区仔细地“淘书”。彬彬的爸爸说,孩子从零岁起就对他进行阅读启蒙,每天都坚持给孩子读绘本和国学经典,还常带孩子跟着书本“旅行”。比如在教《咏鹅》时,他就带孩子去乡下农场观察大白鹅。

家住白云街道的阮女士是两个女儿的妈妈。从得知“小海狸”活动开始,她就开始整

理家里的书柜,挑选出她觉得适合的图书,参加“亲子换书大会”。“主办方安排的让孩子自己选书的环节,我就觉得特别好,可以培养孩子阅读的主动性。”

“好的阅读习惯不是一朝一夕养成的,而是在长期的潜移默化中养成的。”镇明中心小学的老师杜莹的孩子今年4周岁,从他1岁左右开始,她就有意识地对孩子进行早期阅读开发。她在活动中与其他家长分享自己的经验:“家长要循序渐进,让孩子逐渐从‘亲子共读’过渡到‘桥梁阅读’,最后形成‘自主阅读’。”

海曙区委宣传部负责人表示,“小海狸”亲子阅读嘉年华只是“书香海曙”全民阅读季一个开幕活动,此外还安排了十大主题、上百场阅读活动,已经连续举办多届的“萤火虫”换书大会,“悦”书房等。

天一阁里听“牡丹灯”传奇

本报讯(记者陈青)在4·23“世界读书日”当晚,由市文化艺术研究院和天一阁博物馆主办的《听见·天一阁》系列活动之一“听见·牡丹灯”,在天一阁状元厅举行。

本期“听见”聚焦一个发端于古代明州城月湖,流传于日本、韩国的民间传说《牡丹灯笼》。这个故事相传由客居宁波的文人瞿佑所写,明朝初年刻版问世后,从明州流传到朝鲜、日本。《牡丹灯笼》的故事在宁波文化圈中早已家喻户晓,但近年来随着东亚文化交流的不断深入,该故事被再度提及,成为一种独特的文化现象。本期朗读会在表现形式

上与以往有所不同,将表现宁波月湖美景的沙画表演与国家非遗“宁波走书”有机结合,并在天一阁南轩展出了具有中国元素又流行于日本的古物。

本次“听见”关注这样一个古代的志怪故事,是希望人们能深入思考,借助传奇故事的外壳讲述人们内心对自由爱情的美好向往,发现、展示古代社会独特的美学。

本期朗读会由甬上枫林晚承办,首次采用互联网现场直播的方式。“宁波走书”传承人闻海平讲述了牡丹灯的故事,这是“听见”系列朗读会的新探索形式,也是市文化艺术研究院对我市曲艺类非遗项目的实践性研究。

集邮家李少华在甬讲座

本报讯(记者南华 通讯员金荣 志)前日是“世界读书日”,宁波邮政、市图书馆联合邀请我国著名集邮家李少华为“天一讲堂·读天下”首次开讲。

李少华是孙传哲邮票艺术集邮文化研究会顾问,他当天的讲座是《方寸之间读天下》,分“蜗寄庐”和他的主人孙家淮、“蜗寄庐”藏书和他的主人孙家淮、“蜗寄庐”孕育了一代邮票设计大师三部分,围绕我国著

名邮票设计大师孙传哲的家世和生平讲述邮票的历史知识。他从孙传哲先生的父亲孙家淮上世纪初在宁波塔前街筹建“蜗寄庐”藏书楼讲起,向听众介绍了孙家淮在上世纪20年代兵荒马乱中抢救、收藏约两万卷古籍善本的艰辛过程、其子孙传哲、孙传哲抢救、保留及捐献珍稀古籍善本、书画的事迹以及孙传哲如何成为我国第一位专业邮票设计师的传奇历史等。

甬超联赛第四轮比赛结束

大树银博、北仑飘逸领跑积分榜

关注甬超联赛

本报讯(记者姬联锋 通讯员俞学丰)2016“大树杯”宁波市足球超级联赛第四轮比赛昨天结束。虽然大树银博本轮被江北聚星队1:1逼平,但凭借前几轮比赛的出色发挥,大树银博仍

然在A组名列积分榜第一位。北仑飘逸本轮以2:1击败奉化大联盟队,以10分的积分暂居B组积分榜第一名。

在另外几场比赛中,宁海蒙恩以6:0大胜梅山效合优享队,余姚腾宇以2:0击败象山半岛队,江东珈禾D.P队以4:1击败杭州湾绿登联队,鄞州康发以2:1战胜高新宁波智慧园队。

沙耆乡土风情画在鄞州亮相

本报讯(记者朱军备 通讯员胡启敏 钱健兴)昨日下午,鄞州区塘溪镇第六届名人文化旅游节在鄞州公园开幕。“塘溪的乡愁”沙耆乡土风情画展首次亮相。塘溪是一座兴起于唐宋,成型于明清的千年古镇,这里产生了4位国际级名人、50多位国内著名的革命家、科学家、艺术家及教授级人物。童第周、周尧、沙耆、沙氏五兄弟等均是从小镇走向世界的。

“塘溪的乡愁”沙耆乡土风情画展在李元摄影馆亮相,展出60余幅沙耆在塘溪不同时期留下的珍贵手稿,吸引不少市民参观。沙耆是塘溪沙村人,其油画享誉国内外,被誉为“中国的梵高”。这次展出的作品是在他精神疾病缠身的后半生,蛰居塘溪时创作的乡土风情画。《放牛去》《牛耕田》《掏毛笋》《撑船》《喂鸡养猪》等作品清新淳朴,留住了那个时代的乡愁。据了解,这批画作由童岳松、张明方、叶叶平和沙浩雄等藏家提供。

市图人文地理馆在南塘老街开馆

本报讯(记者陈青)在4·23“世界读书日”当天,宁波市图书馆位于南塘老街宁波城市旅游形象推广中心的“人文地理馆”正式开馆。

“这是宁波市图书馆首次在馆外建立文化专题馆。”市图书馆

馆长徐益波介绍,该专题馆藏有特色书刊3000余种,主要是人文、风土人情、自然风光、历史地理等旅游主题特色的书刊。记者在现场看到,书刊自助借还、专题电子图书、网络资源查询检索等服务都可以实现。

2015年宁波十大版权事件揭晓

本报讯(记者陈青)记者从市文化广电新闻出版局获悉,2015年宁波十大版权事件日前揭晓,此十大事件由知识产权局、市中级人民法院以及相关院校的专家评审出,分别是:

宁波版权纠纷诉调对接新模式显成效 2015年宁波市版权协会、宁波市文化娱乐行业协会和海曙区法院在涉诉的89家KTV娱乐场所版权侵权案中,通过调解促成53家与原告签订了KTV作品使用权相关协议。市中级人民法院审理的750件KTV娱乐场所的版权侵权案件中,仅25件案件选择判决,其余均达成调解或撤诉。

市文化市场行政执法总队被评为全国先进集体 市文化市场行政执法总队先后开展了“清源2015”“净网2015”“护苗2015”等行政执法专项活动,查办大要案15起,

被文化部评为“全国文化市场综合执法先进集体”。

成立全省首家市级版权纠纷人民调解委员会 11月,宁波市版权纠纷人民调解委员会成立,这是省内第一个依法设立进行版权纠纷调解的群众性组织。

宁波市大学科技园获评首家市级版权示范园区 4月,宁波市人民政府授予宁波市大学科技园“宁波市版权示范园区”称号,这是我市首家版权示范园区。

市中级人民法院审结大标的计算机软件版权侵权案 原告西门子产品生命周期管理软件有限公司系NX系列软件(俗称“UG”系列软件)的计算机软件版权人,得知被告宁波某大型模具制造企业存有侵权行为后,于2015年3月诉至市中级人民法院。双方最终达成和解,被告向原告支付约250万元购买正版软件,原告撤诉结案。该案

是国外软件巨头加紧诉讼维权步伐的典型代表。

宁波海关查获侵犯迪士尼“汽车总动员”等版权系列案件 宁波海关在开展维护“中国制造”海外形象的“清风”行动期间,连续查获20起侵犯“汽车总动员”等版权系列案,侵权商品计35000多件,价值45万元。

博洋家纺首次以版权登记为法律依据成功维权 5月,宁波博洋控股集团有限公司发现省外某企业生产、销售的牛皮席上印制的彩绘图案与公司自行研发、生产的床上用品上印制的图案完全一致,而此案作品早在2014年10月申请了版权登记,据此于7月提起诉讼。法院认定被告侵权,责令被告停止生产、销售此产品,赔偿经济损失,并在全国性报刊上刊登道歉声明。

宁波市查处制售盗版中小学教材教辅案 4月29日,市文化市场行政执法总队与江东区有关部门联合开展“护苗2015”专项行动,一举捣毁制售侵权盗版少儿教材教辅出版物窝点。据初步推算,出版物码洋超过百万元。因涉嫌侵犯著作权罪,目前文化执法部门已依法将此案移送公安机关。

宁波交响乐团奏响“图书馆之夜”



前晚,宁波交响乐团应邀参加“阅”无限——2016年图书馆之夜的活动,为现场读者带来了弦乐四重奏、大提琴三重奏、大提琴二重奏、单簧管、长笛二重奏等充满激情的表演,精湛的演出博得现场读者们的好评。(卢香娟 摄)

市直机关第十五届乒乓球邀请赛举行

本报讯(通讯员吴成达)4月23日,由宁波市第三届机关文化艺术节组委会主办的市直机关第十五届乒乓球邀请赛在鄞州华茂外国语学校体育馆举行,来自全市各单位的45支代表队,200多人参加了比赛。

本次比赛是宁波市第三届机

关文化艺术节的系列活动之一,比赛采用团体赛制,共有12支甲组队和33支乙组队分组进行。比赛采用五盘三胜,每盘比赛均采用11分制三局二胜。经过角逐,市中级人民法院、市公安局、宁波海关分别获得甲组的前三名,市人力社保局、市信访局、宁波银行分别位居乙组的前三名。